ПОРТФОЛИО  ДОСТИЖЕНИЙ
Бженикова Марина Муаедовна
                                 ДОСТИЖЕНИЯ И НАГРАДЫ:
· 2022 год- победитель муниципального этапа Всероссийского конкурса профессионального мастерства «Воспитатель года России»;
· 2022 год- Грамота МКДОУ «Ручеек» г.п.Чегем Чегемского муниципального района КБР;
· 2020год-Почётная Грамота  региональная организация  профсоюза  работников образования и науки КБР;
· 2020 год – Диплом  победителя  Всероссийской олимпиады «Подари знание»
· 2020 год –Диплом победителя  Всероссийской олимпиады педагогическая практика
·  2017 год- Грамота МКДОУ «Ручеек» г.п.Чегем Чегемского муниципального района КБР;
· 2013 год- Грамота МКОУ «Прогимназия» г.п.Чегем Чегемского муниципального района КБР;
·  2009 год - Почетная Грамота МОиН КБР.

СВЕДЕНИЯ О ПОВЫШЕНИИ КВАЛИФИКАЦИИ И САМООБРАЗОВАНИЯ:
-2021 год-  Удостоверение о повышении квалификации в ГБУ ДПО «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников» МПНиДМ КБР по программе «Современные технологии дошкольного образования в условиях реализации ФГОС»;
[bookmark: _GoBack]-2021 год- Удостоверение о повышении квалификации в Департаменте сопровождения проектов НТИ и непрерывного образования ФГБОУ «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова» по дополнительной профессиональной программе «Цифровая грамотность как условие успешности специалиста»;
-2019 год- Диплом о профессиональной переподготовке ГБУДПО «Центр непрерывного повышения профессионального мастерства педагогических работников» Минпросвещения КБР по программе «Специальное (дефектологическое) образование по направлению «Логопедия»»;
-2017 год- Удостоверение о повышении квалификации в Институте повышении квалификации и профессиональной переподготовки ФГБОУ высшего образования «Кабардино-Балкарский государственный университет им. Х.М.Бербекова»;
-2014 год- Диплом о профессиональной переподготовке в НОУ ВПО «Кабардино-Балкарский институт бизнеса» по программе «Организация воспитательной работы в ДОУ».

