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Цель: пропаганда здорового образа жизни, вовлечение в систематические занятия физической культурой и спортом. Укрепление дружеских связей между членами коллектива детского сада, создание благоприятного психологического климата.
Звучат фанфары. Выходят команды под олимпийский марш.
Ведущий: Добрый день, коллеги! В рамках Всероссийской акции Профсоюза образования «Марш солидарности» в нашем учреждении проводится спортивное развлечение. Ну, и конечно же, приближается День дошкольного работника, который мы хотим отметить таким веселым мероприятием.   Песня воспитателей
Сегодня команды самых смелых, ловких, сообразительных и умных докажут в честном и открытом поединке, что они достойны звания «Чемпионы»!  В соревнованиях «Веселые старты» встречаются команды сотрудников детского сада. Девиз наших соревнований (все команды вместе с ведущим) «Вспомним старые победы и опять наденем кеды!»
 Ведущий. Оценивать команды будет строгое, но справедливое жюри: 
-Председатель профкома Чегемского муниципального района-Энеева Лиза Махмудовна 
-Директор нашего ДОУ Керефова Лариса Анатольевна
-Методист Батова Людмила Исмеловна
Для открытия соревнований слово предоставляется Ларисе Анатольевне.
А сейчас попрошу команды представится. (Представление команд)
Капитан команды «Незабудки».
Наш девиз: Мы-девчата хоть куда,
С нами-первые места,
А еще мы супер класс,
Незабудки зовут нас!

Капитан команды «Фантики».
Наш девиз: Нацепили бантики
Мы-команда «Фантики»
Без дела не шуршим
И, конечно, победим!

Ведущий. Желаем успехов всем участникам соревнований.    
Ведущий. Итак, начинаем конкурсную программу…
Конкурс № 1 Эмблема и спортивная форма.
Попрошу членов жюри оценить внешний вид и эмблемы команд и выставить баллы.
Конкурс № 2 «Передай эстафету»
Инвентарь: эстафетные палочки. Первый участник берет эстафетную палочку, бежит до ориентира, оббегает, возвращаясь к команде, передает эстафету следующему участнику. Побеждает команда, закончившая эстафету первой.
Конкурс № 3 «Приготовь завтрак»
Инвентарь: ракетки, шарики. Представьте себе, что вам нужно приготовить на завтрак омлет. Для этого нужно донести в целости и сохранности яйцо.
Конкурс № 4 Конкурс «Съешь банан»
Инвентарь:2 банана. На тарелке разрезанный на 6 частей банан. То есть каждому достанется 1 кусочек. Участник бежит до ориентира, съедает свой кусок банана, возвращается и передает эстафету следующему. Побеждает команда, которая первой съест весь банан.
Конкурс № 5 «Тоннель»
Команда выстраивается в колонну. Ноги на ширине плеч. Последний участник должен проползти между ног впереди стоящих. Так до последнего игрока.
Конкурс № 6 «Ласточка». Участник должен пройти по скамейке, выполнить упражнение «Ласточка», добежать до ориентира, возвращаясь, пройти по скамейке, соблюдая осанку.
Конкурс № 7 «Оживи сказку». 
Инвентарь: музыкальные инструменты, шумовые атрибуты. Капитаны зачитывают небольшой текст, а участники должны будут оживить его мимикой и жестами или шумовым сопровождением.
Конкурс капитанов. №8 «Перетягивание каната»
Инвентарь: канат.
Конкурс № 9 «Передача мяча» Участники выстраиваются в колонну. Стоящий впереди передает мяч назад. Последний бежит с мячом и становиться впереди всех. Так, до последнего игрока.
Конкурс №10 «Танцевальный марафон»
Участники команд должны станцевать под разные стили.

