Детский сад онлайн
Дорогие наши детки и уважаемые родители!!!
  Приглашаем Вас в наш «Детский сад ОНЛАЙН»!
  Предлагаем Вам подборку ссылок на различные полезные сайты, где вы найдете массу всего интересного  и полезного, чтобы позаниматься с ребенком, почитать, порисовать, сделать зарядку, поиграть и просто весело вместе провести время!
Материал будем периодически пополнять , может быть у Вас тоже есть интересные предложения? Будем рады!
А так же предлагаем Вам поддерживать обратную связь и делиться успехами Ваших деток, нам это очень интересно и важно : присылайте фото и видео детских  работ,  своим воспитателям в группу.
 
Образовательные онлайн-платформы – это программы в интернете, которые позволяет обучаться в самостоятельном режиме или под руководством родителя, воспитателя или учителя. Изучать можно те или иные области знаний, отрабатывать и закреплять практические навыки. У дошкольников преобладает непроизвольный вид памяти. Малыши 3-7 лет лучше всего запоминают то, что им интересно или привлекло их внимание. Поэтому онлайн-тренажёры как нельзя лучше справляются с этим. Так же онлайн–тренажёры используются для закрепления пройденного материала и позволяют выявить степень владения ребенка материалом.
Онлайн-курс логики в игровой форме - образовательная онлайн-платформа для развития логического мышления и математических способностей дошкольников.
iQша/ - программа представляет собой онлайн-тренажер, позволяющий в игровой форме проводить систематическое обучение дошкольника. 
eSchool -  онлайн-платформа. предназначенная для детей дошкольного и школьного возраста для изучения математики и русского языка в интерактивной форме.   Для детей дошкольного возраста реализованы два раздела Почемучка и Математика.
Играемся - детский портал, где ваши дети могут  научиться различать цвета, считать, объединять предметы по признакам, сравнивать предметы по величине, а также многому другому. Развлекательные игры всегда помогут отдохнуть после умственных или физических нагрузок. 
Дошкола Тилли - ваш персональный помощник для всестороннего развития ребенка. Это онлайн-платформа, которую можно использовать при подготовке ребенка к поступлению в школу, удобно и систематично развивать его навыки или же научить малыша чему-то совершенно новому
RAZVIVASHKA.online - этот онлайн-проект от мам и для мам о раннем гармоничном развитии ребенка. Современная и проверенная информация, поможет всесторонне развивать и воспитывать малышей. Комментарии экспертов и яркие карточки и пособия дадут возможность весело играть без лишних усилий на подготовку занятий
РАЗУМКА - образовательная платформа. Интерактивные задания, интересные задачи, игры, награды и сертификаты для малышей и школьников.
Bibusha.ru - учиться с Лисенком Бибушей могут даже малыши
 
РОДИТЕЛИ ДЕТЯМ
Ребенок в человека вырастает не сам, ребенка человеком делают родители. Родители обеспечивают условия выживания и комфорт ребенку. Родители вводят ребенка в мир, объясняя ему почти все правила этого мира. Родители учат ребенка моделям поведения и отношений с миром, с людьми. 
Аудиокниги, расскраски, песенки, рисование
· ozornik.net›audioskazki/audioknigi-dlya-detej
· mishka-knizhka.ru›audioskazki-dlya-detej/-
Лепить из пластилина  это здорово!!
· Яндекс.Коллекции›lihatzcky-sanya›"Лепка из пластилина для детей
· toys-4kids.ru›blog/lepim-iz-plastilina-poshagovo
Занимаемся творчеством
· risuemdoma.com («Уроки»- Видеоуроки)
· tratatuk.ru
· floridei.ru


· Яндекс.Коллекции›vera-kochenova›Видео-зарядка для детей
(щелкаем на видео-зарядку)
· Чударики - Самолет ( детская зарядка, физминутка ). Видео для детей.
·  
· Кукутики - зарядка
·  
· Весёлая МУЛЬТ-зарядка
    https://www.youtube.com/watch?v=39HrMCS2XTE
· Капитан Краб: "Разминка" (физминутка для детей)
·  
· У жирафа пятна 
    https://www.youtube.com/watch?v=9qu2TwyyJII
· Весёлая МУЛЬТ-зарядка
    https://www.youtube.com/watch?v=39HrMCS2XTE
· Веселая МУЛЬТ-зарядка 2 
·  
· Весёлая МУЛЬТ-зарядка 4 
  https://www.youtube.com/watch?v=5qsZOovjPzY
 
СОВЕТЫ МУЗЫКАЛЬНОГО РУКОВОДИТЕЛЯ 
 "Музыка сопровождает человека в течение всей жизни. Без музыки трудно представить себе жизнь человека. Без звуков музыки она была бы неполна, глуха, бедна..." Д.Д. Шостакович. 
   Консультация для родителей. Музыкальные игры дома (скачать)
 Консультация для родителей «Семейные праздники и традиции в семье»(скачать)
 Консультация – круглый стол. «Композиторы и их сказки»Советы психолога (скачать)
· detki.guru›vospitanie/sovety-roditelyam-ot…
· ya-roditel.ru›detskij-psiholog/ (рубрика «Родителям»)
 
Познавательное  и речевое развитие
· solnet.ee
· kids-smart.ru›exercises/groups
· mishka-knizhka.ru›audioskazki-dlya-detej/
· detiam.com
·  раскраски по обучению грамоте

